
Ghid pentru autori - Conferința Națională - SRRp 2019 – format A4
Lucrarea Completă (in extenso): 

- va fi scrisă în limba Română, în Word (*.doc sau *.docx) cu diacriticele incluse și va fi va fi trimisă ca fișier atașat la un e-mail adresat către Dl. Mocanu Nicolae Mihail: nmmocanu@yahoo.com și  nmocanu43@upcmail.ro; cu confirmare de trimitere (CC:)  la constantinmilu@upcmail.ro până la 1 septembrie 2019;
- va avea max. 10 pagini A4 (29,7 cm x 21 cm), orientarea ”portret”, cu toate marginile de 2,54 cm,  incluzând aici și tabelele, figurile și referintele;
- titlul va fi scris”Times New Roman 16 pt font, bold” centrat;
- numele autorilor va fi scris cu ”Times New Roman 14 points font, bold” și se va trece adresa de e-mail a primului autor în paranteze rotunde – fără bold, italics;
- afilierea autorilor va fi scrisă cu ” Times New Roman 12 point font”;
- titlul ”Rezumat” va fi scris cu ” Times New Roman 12 point font, bold”;
- textul rezumatului va fi scris cu ” Times New Roman 11 point font”;
- textul lucrarii va fi scris cu ” Times New Roman 12 point font”;

- paragrafele vor fi aliniate stânga și dreapta (Justified), cu indentarea (stânga și dreapta) și indentarea specială = 0 iar spațierea (înainte = 0; după = 0 pt.; line = single. Eventual se poate introduce o linie goala după fiecare paragraf sau un ”Tab” la începutul paragrafului;
- titlurile capitolelor vor fi scrise cu ”Times New Roman 12 point font, bold”; Eventual vor fi numerotate: Ex. 1, 2, 3….
- titlurile subcapitolelor vor fi scrise cu ”Times New Roman 12 point font, bold, italics sau numai italics”; Eventual vor fi numerotate: Ex. 3.1, 3.2,..
- se vor folosi numai unități SI; 
- abreviațiile vor fi descrise la prima utilizare;
- nu subliniați cuvinte – folosiți în schimb:  italics, bold, sau bold italics;
- pentru fraze în cadrul aceluiași paragraph, lasati doar un spatiu după punct;

- toate figurile și tabelele vor fi menționate în text și vor fi numărate în ordine; 
- pentru referinte se vor folosi numerele arabe în paranteze drepte în text și fără paranteze la ”Bibliografie”;
- paginile nu vor fi numerotate (vor fi numerotate în broșura finală).

În cazuri cu totul exceptionale (cu aprobarea Presedintelui SRRp) se poate folosi în loc de Word un fișier PowerPoint cu un numar de max. 20 slide-uri scrise cu litere negre (Times New Roman, max. 32 puncte pentru titluri și 20 (min. 16) ptr. text, pe un fond complet alb.
Pentru lucrarile ce vor fi admise pentru prezentarea orală, este necesară lucrarea de tip World (cu respectarea regulilor de mai sus), chiar dacă în prezentarea facută vă veți folosi de un fișier PowerPoint personal – realizat de Dvs. cum doriți și pe care nu este nevoie sa ni-l transmiteți.
Pentru lucrările tip poster se va utiliza (fizic) un carton cu dimensiunile dorite de Dvs.
Forma electronică cu care se va transmite posterul până la 1 septembrie 2019, în vederea cuprinderii sale in Volumul de lucrări, va fi un fișier PowerPoint cu un singur slide, pe un fond complet alb (deoarece nu suntem convinși că SRRp va primi sponsorizări suficiente pentru a-și permite tipărirea color în loc de alb-negru a Volumului de lucrări). În acest slide, în format Portrait, se va scrie cu fonturi Times New Roman / Arial / Calibri cu mărimi cu care sa  să vă asigurați că odată cu reducerea posterului la formatul unei pagini A4 – aceasta va fi totuși lizibilă.

